
H4 - L’INDUSTRIALISATION ET L’ACCÉLÉRATION DES TRANSFORMATIONS
ÉCONOMIQUES ET SOCIALES EN FRANCE (1848-1870)



Fiche d’objectifs

Évaluation (couplée avec les chapitres 3 et 5) : Question problématisée (1 heure)
Vous serez confronté à une question problématisée. À vous de rédiger une introduction qui définisse le sujet, qui pose une problématique et annonce le 
plan. Puis, vous présenterez les deux ou trois parties de votre plan selon la méthode argument/explication/illustration. Enfin, vous rédigerez une courte 
conclusion répondant à la problématique. 

Notions et vocabulaire à savoir définir Repères chronologiques à savoir situer : 

- industrialisation
- salariat
- mécanisation
- innovation
- saint-simonisme
- socialisme
- action
- libéralisme/capitalisme
- exode rural
- urbanisation 

- dater la période pendant laquelle le baron Haussmann réalise les grands 
travaux à Paris
- dater l’année où la France et le Royaume-Uni signent le traité de libre-
échange
- dater l’année de l’autorisation du droit de grève
- localiser les principales grandes villes françaises
- localiser les grandes régions industrielles 

Grandes lignes du cours à savoir expliquer : Capacités et méthodes à savoir maitriser :

- comment l’industrialisation a-t-elle provoqué une modernisation de 
l’économie française de 1848 à 1870 ?
- pourquoi l’industrialisation transforme-t-elle la société française entre 1848 
et 1870 ? 

- savoir organiser une introduction 
- distinguer argument, explication et illustration
- connaître les différents type d’illustrations possibles en histoire 
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Introduction

Problématique : Entre 1848 et 1870, pourquoi le phénomène d’industrialisation produit-il 
à la fois une modernisation économique et un creusement des inégalités en France ? 
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Consigne :
Lisez la première partie de la leçon et, à l’aide 
de trois fluos différents, surlignez :

Point méthode : Distinguer argument, 
explication et illustration

- un argument est l’idée générale : il est 
placé en tête de paragraphe ;
- une explication, placé au centre du 
paragraphe, détaille l’argument ;
-une illustration est un exemple, placé 
en fin de paragraphe, qui prouve que 
l’argument est vrai.
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Travail à effectuer pour la première partie de la leçon

- les argument (ou les idées générales)
- les explications (ou les détails)
- les illustrations (ou exemples)



I. L’industrialisation à l’origine de transformations économiques
A. Un phénomène d’industrialisation tardif au sein de l’Europe
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A. Un phénomène d’industrialisation tardif au sein de l’Europe
I. L’industrialisation à l’origine de transformations économiques
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B. Une politique volontariste menée par un État modernisateur
I. L’industrialisation à l’origine de transformations économiques
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B. Une politique volontariste menée par un État modernisateur
I. L’industrialisation à l’origine de transformations économiques
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C. L’apparition d’une nouvelle génération d’entrepreneurs
I. L’industrialisation à l’origine de transformations économiques



Point de passage et d’ouverture 1 :
« Les frères Pereire, acteurs de la modernisation 
économique » (pages 114-115)
Consigne : En quoi Émile et Isaac Pereire sont-ils des 
acteurs majeurs de la modernisation économique en 
France sous le Second Empire ? Vous pourrez présenter 
les activités dans lesquelles ils sont impliqués puis leurs 
succès et leurs échecs au plan économique. 

Problématique : 
En quoi Émile et Isaac Pereire sont-ils des acteurs 
majeurs de la modernisation économique en France 
sous le Second Empire ? 
Plan possible :
1. Les activités des frères Pereire (doc. 1, 2 et 4)
2. Les succès des frères Pereire (doc. 1, 3 et 5)
3. Les échecs des frères Pereire (doc. 1, 3 et 5)
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C. L’apparition d’une nouvelle génération d’entrepreneurs
I. L’industrialisation à l’origine de transformations économiques



Consigne :
Lisez la deuxième partie de la leçon et, à l’aide de documents indiqués dans les cadres en haut de chaque sous-partie, 
complétez les exemples manquant à la fin de chaque paragraphe. 

Point méthode : Les trois types d’illustrations/exemples en Histoire

Napoléon III, empereur des Français de 1852, signe un traité de libre-échange avec le Royaume-Uni

Entre 1845 et 1865, la production de houille a augmenté de +200% (ou a été multipliée par 3).

Le Second Empire (1852-1870) correspond à la période de la Seconde Révolution industrielle.
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Travail à effectuer pour la deuxième partie de la leçon

- évoquer un événement : date, lieu, ce qui s’est passé, qui est intervenu ;

- citer un chiffre ou des chiffres : na pas oublier l’unité et l’année correspondante ;

- mentionner un personnage : donner son nom, préciser l’action qu’il a faite.



II. L’industrialisation à l’origine de transformations sociales
A. Un véritable âge d’or du monde rural et de l’agriculture
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B. Les débuts d’une urbanisation, nourrie par l’exode rural
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II. L’industrialisation à l’origine de transformations sociales



Point de passage et d’ouverture 2 :
« Paris haussmannien, la transformation d’une ville » 
(pages 118-119)
Consigne : En quoi l’œuvre d’Haussmann contribue-t-
elle à la transformation profonde de Paris ? Vous 
pourrez présenter les raisons des travaux menés par le 
préfet Haussmann puis la nature de ceux-ci ainsi que le 
bilan – positif et négatif – de ces travaux. 

Problématique :
En quoi l’œuvre du baron Haussmann contribue-t-elle à 
la transformation profonde de Paris ? 
Plan possible :
1. Les raisons des travaux d’Haussmann (doc. 2, 3, 4 et 5) 
2. La nature des travaux d’Haussmann (doc. 2, 3, 4 et 5)
3. Le bilan positif et négatif des travaux d’Haussmann 
(doc. 2, 4, 5 et 6)
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II. L’industrialisation à l’origine de transformations sociales
B. Les débuts d’une urbanisation, nourrie par l’exode rural



C. La question sociale au cœur de vifs débats politiques
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II. L’industrialisation à l’origine de transformations sociales



C. La question sociale au cœur de vifs débats politiques
Point de passage et d’ouverture 3 : « 25 mai 1864 : Le droit de grève répond à l’une des attentes du 
mouvement ouvrier » 
Consigne : En analysant le document, vous mettrez en évidence les raisons pour lesquelles le droit de grève est 
une nouveauté importante pour les ouvriers. Puis, vous présenterez la façon dont Émile Ollivier explique que 
le droit de grève n’est pas une menace pour l’économie et la société. Enfin, vous montrerez comment les 
relations entre patrons et ouvriers changent avec le droit de grève. 

H4 - L’INDUSTRIALISATION ET L’ACCÉLÉRATION DES TRANSFORMATIONS
ÉCONOMIQUES ET SOCIALES EN FRANCE (1848-1870)

Citations Explications
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II. L’industrialisation à l’origine de transformations sociales

1. Le droit de grève est une nouveauté importante pour les ouvriers

2. Le droit de grève n’est pas une menace pour l’économie et la société

3. Des relations patrons/ouvriers qui changent avec le droit de grève



Dates

Personnages
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Schéma bilan


